

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

De la o zi la alta despre... calculele d-lui Mihalache

II.

Apelul M. Sale Regina Maria

Cu ocazia „săptămânii copilului”, M. S. Regina Maria lansat următorul apel:

„Sărbătorim pe copiii noștri și copilăria lor.

Cu dragostea cea mai curată să ne apropiem, acum totdeauna, de sufletele lor tinere și să-i iubim și să păstrăm sănătoși la trup și suflet, căci ei sunt nădejdea și mândria neamului.

Pentru a-i bucura și a-i feri de toată vătămarea trupescă și sufletească, să nu precupeșim nici o silință și nici o jertfă.

Din mult, puținul vostru, ajutați opera de protecție a copilăriei. Adăugați la gândul cel curat fapta cea bună, căci în copiii neamului, neamul însuși trădește.”

MARIA

Constituirea fruntașilor „Frontului Românesc”

Aseară s'a ținut la locuința d-lui Voicu Nițescu o constituire a fruntașilor „Frontului Românesc”, la care a participat și d. Vaida-Voevod.

Postul președinte al comitetului a pus în curent pe comicii săi cu rezultatul înțelegerilor și convorbirilor

avute cu d-nii Octavian Goga, Argetoianu și alții.

D. D. R. Ioanițescu, secretarul general al organizației „Frontului Românesc”, a făcut o succintă dare de seamă asupra mersului organizației în provincie și noile adeziuni primite.

După încheierea pactului rusocehoslovac

LONDRA, 18. — Corespondentul diplomatic al ziarului „Daily Telegraph” explică cum vor funcționa pactele franco-rus și ruso-cehoslovac în cadrele Societății Națiunilor spre deosebire de planșele militare polono-franceze și franco-cehoslovace.

D. Laval — spune ziarul — încearcă promovarea unui pact multilateral, bazat pe cele trei principii anunțate de d. Hitler — nerecurgerea la forță, consultațiune în caz de violare a primului principiu și abținerea de a da asistență celui care a violat pacea.

Ziarul adaugă că Sovietele aprobă încercarea d-lui Laval. Polonia cere participarea Germaniei, excluzând Cehoslovacia, deși ar colabora cu Cehoslovacia într'un

Tratativele cu delegația germană sunt pe sfârșite

BUCUREȘTI, 18. — Tratativele comerciale cu delegația germană pot fi considerate ca și încheiate.

Ieri după amiază a avut loc acasă la d. Titulescu o conferință, care a ținut patru ore și în care s'au examinat toate chestiunile în discuție. La această conferință au luat parte, pe lângă membrii delegației germane și d-nii: Titulescu, Victor Antoneseu, Manolescu-Strunga și consilierii juridici ai ministerului de externe.

Am lăsat discuția ieri, despre cele... 4 milioane de minoritari numai în Transilvania — câți se înțelege că sunt din finalul declarațiilor d-lui Mihalache, făcute Duminică la Arad — făgăduind să ne ocupăm cu toată atențiunea de problema, sezizați de noile aspecte în cari ea evoluează, firește, în bună parte și depe urma curajului ce li-l dă președintele partidului național-țărănesc, prin cele rostite în mod repetat, la întruniri, în Ardeal în deosebi.

Să vedem mai întâi, cât de justificat este asupra cifrei d. Ion Mihalache, când spune:

„...Mă voi simți fericit în clipa când cele 4 milioane minoritari vor merge cot la cot cu noi, în apărarea granițelor. Este o greșală de neratat de-a continua să-i îndreptăm sufletește spre Budapesta”.

Se înțelege din aceste fraze, că, numai de minoritarii din provincia de dincoace de Carpați este vorba? Pe cari — alții — îi putem „îndrepta sufletește spre Budapesta”?

Departa gândul de cel care semnează aceste rânduri, să-l socotească atât de neinformați pe șeful p. n. t., totuși, îmi permit a-i reaminti — nu precizele grafice ale d-lui dr. Sabina Manuila — ci, chiar statistica ungurească din anul 1914!

Luându-l de bun recensământul aceloră cari-i vârșe între unguri și pe maghiarizații din oficiu — și ignorând adevărul că nici statistica aceea nu vorbea de... 4 milioane de unguri, în Transilvania spunem, și nu Ardeal — îl invităm pe d. Mihalache să calculeze:

Procentul de născuți de atunci încoace, dar și cel morți și în război și acasă; la fel pe acei plecați, la și după fixarea granițelor, și, tot astfel și pe cei cari din inițiativă proprie s'au desmaghiarizat!

Nu d. Mihalache — dar și d. Gömbös — de reușește să ne dovedească riguros, nu cu vorbe de întruniri, că sunt în întreaga Țară Românească și 3 milioane de unguri și ungurizați — socotindu-i și pe cei cu pașapoarte străine! — mă voi converși pe loc și voi deveni cel mai aprig agent electoral al d-lui Mihalache. (Rog, a se nota, că, nu ne-am referit numai la cel... „cu sufletul la Budapesta”. În atare caz, scoteala scade la o cifră extrem de redusă. Cine cunoaște adevăratele stări din a-

ceastă provincie, sunt informați ca și noi, că, aproape totalitatea țărănimii ungare, săsești, șvabești și de alte neamuri, în urma împrietăririi și fiindcă, în afară de marile și multiplele libertăți pe cari le au în România, plătesc impozite neînsemnate, ar pune mâna pe coasă când s'ar discuta fie și în glumă retrocedarea lor la Ungaria! Știu ei, ce însemnează stăpânire ungurească, oricâte promisiuni li s'ar face. Unde-i mai punem pe comercianți și pe industriașii leali, cari și-au întemeiat întreprinderile și le-au înflorit cu contactul Bucureștilor)?

Iată cum stăm cu cifra de... 4 milioane!

(Urmarea în numărul viitor).

Const. I. Ștefănescu

„Vitejiile” mareșalului von Mackensen

Scriam, ieri, la „Note zilnice”, că vizita pe care o face mareșalul von Mackensen fiului său, la Budapesta, a luat, în capitala Ungariei, proporțiile unei sărbători naționale.

N'au fost destule discursurile de „colaborare” ungaro-germană și invers, dăneurile date de Horthy și Gömbös, precum și cadoul ce l-au dăruit mareșalului: regimentul 10 honvegi. Azi, Sâmbătă, la orele 1 și jumătate, radio Budapesta a difuzat că universitatea din Budapesta l-a numit pe von Mackensen „doctor honoris causa” pentru... (aici vine partea cea mai interesantă) vitejiile militare repurtate în Ardealul ocupat vremelnic și în România.

Faptul că ungurii numesc Ardealul ocupat vremelnic, a devenit banal. De mult spun ei asta și au s'o tot spun!

Am vrea, însă, să ne arate degenerații asiatici de peste Tisa, cari au fost „vitejiile” actualului mareșal von Mackensen, când noi știm prea bine — și o știe o lume întreagă — că tocmai pe frontul dela Mărăști-Mărășești-Oituz i s'a înfundat...

Dacă astfel de istorie cunosc universitarii unguri — cari acordă titlul de „honoris causa” pentru vitejiile militare, imagine — atunci nu mai este nevoie să insistăm, că întreaga cultură ungurească — de care fac ei atâtea caz — este o simplă poveste...

Pavel Alexandrescu

DUMINECA

Victimele banului

Proaspăt, din spasmul cotidian, au răbufnit la suprafață două nenorociri ale oamenilor, cari fac imprudența să se lege, atât de congestionant și frecvent, de materie și efemer.

Una e din Noua Sulita și alta e din Saxonia.

Ambele înseamnă tot de odată o tragedie adâncă a vremii noastre, a cărei consecință se dublează, la rândul-i, întru cât distruge de o potrivă trupul și viața de aici, cât și — mai ales — sufletul și viața de dincolo.

Întâia:

Un bătrîn „avea într'un sac, ascuns în fundul unui dulap, vre-o 80.000 lei, în moneta metalică. A chemat

un pompier să-i salveze avutul. Pompierul a desgropat comoara, care nu mai era decât o grămadă de metal topit. Văzând aceasta bătrînul a fost apucat de o criză de nervi și, disperat, a prins cu mâinile grămada incandescentă”.

A doua:

„...Două călugărițe din mănăstirea Sf. Carol Borneo (Saxonia) au murit de supărare în urma arestării stăreței acestei mănăstiri, sub acuzarea că au trecut în Cehoslovacia bani prin contrabandă”.

Cu câtă justetă a numit Giovanni Papini, în „Viața lui Iisus”, banul „spurcătura diavolului”!

La temelia acestor nenorociri nu stă altceva decât argintul, eternul argint al tuturor nenorocirilor, care — ca și în trecut — se consumă și se multiplică și azi, oriunde pe lumea asta, necunoscute adesea, dar întotdeauna atât de dureros și primejdios, încheiate.

Însă, din toate aceste lecții tragice ale vieții, noi nu prindem niciodată par'că justa intuiție a zădărniceii. Frenetic fugim, goană oarbă și nebulă, după „comori”, — inutilă strădanie în serviciul lui „Mamona”. Și nu discernem sfârșiturile, cari întotdeauna sunt — inevitabile — dezastruoase și tragice.

„Banul, care a omorât atâtea trupuri, ucide zilnic mii de suflete!”

Fiindcă noi, ignorând consecința, săraci și bogați la-

laltă, strângem orbește „materie” în brațe, accentuat și istovitor. Săracii, cari n'o au, vesnic cer să o aibă; bogații, cari o au, vor s'o aibă mai mult, la infinit.

„Ce deșertăciune adâncă! De vine „focul”, ca cel dela Sulita, și-o topește și rămâi lași cu nimic. Iar tu, care și-ai prins soarta de materie, îți pierzi mintile.

Sau, vine „poliția”, ca cea dela Trebnitz, care te demască, și mori apoi de supărare, că și-a tăiat „slava deșartă”.

Sunt acestea lecții cari nu pot fi trecute cu vederea.

Ascultați, acum, cuvintele Mântuitorului: „Ce-i folosește omului să dobândească întreaga lume, dacă pe urmă și-i pierde sufletul?”

Emilian Istrati

In atenția învățătorilor

Săptămâna copilului. — Despre legala funcționare a organizațiilor de străjeri

Societatea „Principele Mircea”, str. Aurel Vlaicu No. 19, București, a făcut revizoratelor școlare următorul apel:

Domnule Revizor, ne permitem, din nou prin aceste rânduri, a apela la buna dv. voință, cu toată nădejdea, că, ne vom bucura de același prețios sprijin.

Domnule Revizor, ne permitem, din nou prin aceste rânduri, a apela la buna dv. voință, cu toată nădejdea, că, ne vom bucura de același prețios sprijin. Societatea „Principele Mircea” organizează de câțiva ani — în cursul lunii Mai — o săptămână de propagandă numită „Săptămâna copilului”, prin care se urmărește evidențierea tuturor problemelor în legătură cu copilul. În cursul săptămânii hotărâte, vom căuta prin toate mijloacele, prin presă, manifestații, afișaj, predici, întrebări judicioase puse școlărilor, să discutăm importanța care trebuie să se dea, mai cu seamă, creșterii copilului. Deasemenea, necesitatea ca mulți să se intereseze de această chestiune și să colaboreze în această privință cu operele de asistență.

Cu această ocazie, vom răspândi afișe de propagandă, cu percepțe de igienă și educație, cari am dori, în interes general, să pătrundă până în cele mai îndepărtate colțuri ale țării. Deaceia, ne permitem a vă trimite și dv. câteva serii de afișe, cu călduroasa rugămintă de a binevoi a le răspândi în școlile din cuprinsul județului, spre a fi afișate și păstrate.

Toate afișele sunt trimise în mod gratuit și vă rugăm, insistent, a nu fi înapoiate, ci să fie întrebuintate în scopul menționat, dând dv. dispozițiuni în acest scop. Deasemenea, ne permitem a vă trimite un subiect despre care domniile profesori și învățători să vorbească părinților, compozițiunea care să se dea în școli și subiectul pentru a se vorbi elevilor la ora de dirigiență.

Nădăjduind, domnule revizor, că în această manifestare românească, ne vom bucura de tot sprijinul dv. prețios, vă rugăm a primi odată cu mulțumiri, expresiunea sentimentelor noastre cele mai alese.

Vice-președinte,
ss. Indescifrabil

Cum și carii organizații străjeresti pot funcționa legal

Ministerul Instrucțiunii Publice al Cultelor și Arterelor, Direcțiunea Învățământului Primar Normal No. 69566/1935, a adresat revizoratelor școlare următorul ordin:

Escadrila militară română a ajuns la Cairo

Escadrila militară română, de sub conducerea comandorului Jienescu, a ajuns la Cairo.

Aviatorii vor fi la București Duminică, sau Luni.

Pe aeroportul Băneasa ei vor fi primiți cu deosebită solemnitate.

Din zi în zi scad prețurile! la magazinul de bijuterii și ceasornice

HERBST

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 3.

Ceasornice aur, 14 carate, pentru dame, fost 1000 lei, în prezent 600 Verigete aur, 14 car. 200—300—400 lei. Ceasornice Doxa. Omega 600—700—800—1000 lei, destapător și ceasornice nichel 100—200—300 lei, tacâmuri, tăvi, coșulețe de argint veritabil 3—3.50—4—5 lei gramul. Reparații de ceasornice cu garanție pe 3 ani.

Domnule revizor școlar, Oficiul de Educație a Tineretului Român, ne comunică următoarele:

Foarte mulți învățători, în urma unei interpretări greșite a ordinului Ministerului Instrucțiunii, de a se conforma Legii și Regulamentului pentru înființarea și funcționarea „Strajii Tării” au început să înființeze unități străjeresti, socotind directivele sumare din Regulament, drept norme de organizare.

Pentru a preîntâmpina pe viitor confuzii și o activare efemeră a unor unități străjeresti, organizate după bunul plac al celor neinițiați, se stabilește, în consecință, că nimeni nu are voie să înființeze o unitate străjerescă, la o școală sau în afară de școală, dacă nu a absolvit școala de comandanți străjeri dela Breaza (județul Prahova), sau dacă nu au fost inițiați prin așa numita dijzare, de un comandant străjer, cel care nu-l scutește, însă, pe cel inițiat în așa fel, de a urma școala dela Breaza, pentru a fi confirmat de Oficiul de Educație a Tineretului Român în calitatea sa de comandant al unității străjeresti.

Toate organele dependente de Ministerul Instrucțiunii sunt, însă, datoare să stea în ajutor și să fie la dispoziția O. E. T. R.-ului, în urmărirea scopului: educația națională și morală a tineretului.

Instrucțiunile Oficiului de Educație a Tineretului Român, atașat pe lângă Ministerul Instrucțiunii, se iau în înțelegere cu Ministerul Instrucțiunii și sunt trimise prin organele respective ale Ministerului.

Pt. director general,

ss. Al. Voinescu

Șeful Serviciului,

ss. F. Theodorescu

Aviz

Se aduce la cunoștiință onor. Caselor Comerciale și întreprinderilor industriale, că Administrația P. T. T. are organizat un serviciu de afișarea reclamelor în oficiile poștale, contra unui tarif foarte redus și în comparație cu mărimea reclamelor.

Informațiuni se pot lua în fiecare zi de lucru, între orele 8—13, dela oficiul P. T. T. reședință de județ, din Arad, str. Brătianu.

Diriginte:

A. Furnică

D. Eden la Geneva

LONDRA, 18. — D. Anthony Eden, lordul sigiliului privat, va pleca azi la Geneva, pentru a reprezenta Marea Britanie la sesiunea consiliului Societății Națiunilor, care va începe la 20 Mai.

AVIZ

Luni, 20 Mai, la orele 6 după amiază, se va deschide prăvălia

„FIUME”

Depozit special de cafea de toate varietățile, — întodeauna proaspăt măcinată, cu aparate electrice — ceaiuri: indian, rusesc și chinezesc; ciocolată, untdelemnuri, precum și multe alte articole de menaj.

PROPRIETAR:

IOSIF STEIN

Fost angajat la firma „Atlantica” timp de 16 ani
ARAD,
Piața Avram Iancu No. 17.

Derby-ul arădan:

Gloria—AMEFA

Duminică se va desfășura pe arena „Gloria” matchul divizionar dintre echipele arădane Gloria și AMEFA. Deși rezultatul acestui match nu influențează clasaamentul general, — AMEFA trebuind să joace matchurile de baraj pentru a putea rămâne în Divizia A, — cu toate acestea cele două echipe vor trebui să dispute rivalitatea lor tradițională.

În amintirea tuturor mai trăiesc frumoasele momente ale matchurilor anterioare ale acestor două echipe.

În urma antrenamentelor serioase la care au fost supuse ambele echipe, s'a hotărât alinierea următoarelor formații:

Gloria: Boșneac—Hustig, Varjassy—Pecican, Faur, Bajthy—Igna, Tudor, Barbu, Dobra, Mercea.

AMEFA: Bugariu—Covaci, Csajka—Szurdi, Dvorzsák, Toth—Cucula, Saniszló II,

Blaskovits, Gömöri, Podruschek.

Inclinăm spre o victorie a Gloriei.

Ecuri sportive

— În cadrul Diviziei A, Universitatea va întâlni Duminică echipa Crișanei.

— România din Cluj a plecat ieri la București în vederea matchului cu Juventus.

— La concursul circuitului României cu avionul, pentru care s'a instituit cupa „Ionel Ghica” și un premiu, participă mai mulți aviatori civili și militari.

Sâmbătă au decolat două avioane; primul pilotat de industriașul francez Bourlaton, având ca observator pe inginerul Ionel Cociășu, iar al doilea pilotat de locot. Papană, cu un avion I. A. R. cu motor Hispano-Suiza, de 600 cai putere.

Concursul se încheie la 31 Mai.

MAC

Bradul va fi înzestrat cu un spital

Consiliul de ad-ție al Casei centrale a asigurărilor sociale, sub președinția d-lui ministru I. Nistor a hotărât așezarea, construirea și înzestrarea unui spital de chirurgie în localitatea Brad, din Țara Motilor. Aceasta ca urmare a promisiunii făcută de d-nii prim-ministru Tătarescu și Mitiță Constantinescu subsecretar de stat, cu ocazia vizitei făcute în acea localitate.

Cum statul nu se găsește în posibilitatea de a construi un astfel de spital, d. Mihail Enescu, directorul general al Casei Centrale, armonizând interesele asigurărilor, cu marea necesitate a localnicilor, cari sunt atât de a-

supriți de soartă, a studiat și propus consiliului construirea acestui spital care va alina suferințele asiguraților în special și ale motilor în general.

În urma referințelor date de d-nii dr. P. Călărășanu, prof. Em. Gheorghiu, dr. P. Topa și cuvântărilor d-lor N. Chirulescu, fost ministru și președinte al consiliului de ad-ție al C. C., I Fluraș, D. Niculescu-Ritz, I. Gherman și Mirescu, consiliul de ad-ție a hotărât, cu unanimitate de voturi, construirea acestui spital, care va fi complet terminat și înzestrat până la 1 Octombrie a. c.

Lucrările consiliului magistraturii

Sesiunea extraordinară a consiliului superior al magistraturii, care urma să se țină la finele lunii curente, nu se va putea ține decât între 1—15 Iunie, deoarece d. ministru Valer Pop este ocupat și la ministerul de comunicații, al cărui interimat îl ține.

Consiliul se va ocupa cu completarea a trei locuri de judecători la judecătoriile de ocol I, III și VIII urban din București, locul de președinte în trib. Ilfov, și posturilor noi înființate prin buget (dacă evident se va reveni între timp asupra restric-

țiunilor puse prin jurnalul consiliului de miniștri din 8 Februarie).

Cu același prilej se va face și validarea examenului de capacitate al magistraților.

Se crede că tot atunci se va pune chestiunea completării celor două locuri de consilier la Consiliul superior legislativ rămase vacante, unul prin pensionarea d-lui Alexandru Varzar și altul prin decesul lui C. Anghel.

Completarea acestor două locuri este în funcțiune de revenirea asupra restricțiunilor puse de jurnalul consiliului de miniștri.

VEȘTI DIN ORADEA

Hotărârile comisiei interimare

Comisia interimară a aprobat propunerea făcută de proprietarii de case, din strada I. C. Brătianu de a participa cu 30 la sută la speșele necesitate cu pavaea străzii întregi, cari se urcă la 1.466,890 lei.

Deasemeni se aprobă repararea străzii M. Basarab.

Se hotărăște edificarea unei noi morge la cimitirul Culicowsky, care va costa 159.781 lei.

Dosarele au fost înaintate comisiei centrale pentru aviz.

Revărsarea Crișului

În urma ploilor din ultimele zile, în comunele Bratca și Vadul Crișului, Crișul s'a revărsat, provocând pagube la semănături.

Terasamentul liniei ferate e sub apă, pe o distanță de 100 metri.

Circulația se face cu transbordare.

Cinematograful

ELISABETA

Din 14 Mai

Lilian Harvey

și

Gene Raymond

în

Eu sunt

Susane

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Duminică a. m. la orele

11 jum. matineu.

Cassa deschisă zilnic dela orele

10—12 a. m. și 4—9 p. m.

Cabaret „Cornul

Vânătorului”

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei dela „Alhambra” din Varșovia

Rozsi Bolvary, la dorința publicului, cu contractul prelungit

Sandra D'or

Herta Zapletal

Angela

Lulu

Jazz

„Thury”

La Dancing „Lloyd”

(Tavernă) Timișoara

Programul pe Mai:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de salon și jazz

Se caută

un îngrijitor de casă, insurat. — A se adresa la ziar. —0—

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

De azi în fiecare zi filmul tuturor și totdeauna al actualității

Golgotha

Redarea a vieții lui Iesus. Vederi originale din Ierusalim.

Cea mai grandioasă inscenare a lui

Harry Bauer

Toate biletele de faoare și gratuite sunt suspendate.

Scandalul dela serviciul sanitar al municipiului Arad

capabilitatea și indolența doctorului V. Cucu, șeful serviciului, au încurajat corupția în rândurile subalternilor

ost primii cari au a-
arestarea agentului
Gheorghe Doboș, a-
de luare de mită și
mai jos amănuntele
arestarea lui.
ocazia unei razii, au
sosite — de către d. che-
r, Romulus Bejan și d.
lancu, directorul po-
mai multe fete exer-
profesiunea de pros-
in restaurantul „Ro-
Aur”.

anchetarea cazului a
insărcinat d. comisar
Deteșan.
decursul cercetărilor a
că aceste fete practi-
dar cu știrea proprie-
lui. Deoarece cu contro-
prostituatelor era însă-
agentul Doboș Gheor-
de către serviciul sani-
sa dispus punerea sub
viație a acestui agent
rect, fiind delegat în a-
scop subcomisarul Tra-
Banciu și agenții judici-
Mihai Sava și Petru Măr-

ziua de 17 Mai, dimi-
na, aceștia au pătruns în
ele No. 1 și 3 din strada
lor, unde au aflat dela
Văcar și Rozalia Demé-
că Doboș, vine în fiecare
le Marti, a săptămânii și
mește câte o taxă de 100
— adunați dela prostitu-
câte 5 lei, — pentru a nu
face vizită la camere și
medicamente.

organele polițienesti au
ut monetele cari aveau
fie date lui Doboș și le-
insemnat cu câte o cruce.
Na mult după această o-
rație, s'a prezentat, la ore-
10, agentul sanitar Gheor-
Doboș și fără a mai fa-
vizita obligatorie la came-
și medicamente, a luat su-
și a plecat spre oraș.

Arestarea

El a fost ajuns din urmă de sub-
misarul Banciu și de ceilalți a-
și, cari au pândit tot timpul și
a somat să-i urmeze la poliție.
Când au ajuns în fața Chesturei,
Doboș a lăsat să-i alunece cele do-
monete, pe un sac cu cărbuni.
Agentul Mihai Sava a observat, în-
acest gest și i-a spus: „domnule
Doboș, ti-ai pierdut banii”. Banii au
ridicați de către agent, în fa-
martorilor străini și depuși
cept corp delict.

Ancheta

Cu ocazia anchetei au de-
plângeri peste 40 de pro-
tuate. Majoritatea din ele
clară că erau obligate să
atească săptămânal câte
lei pentruca Gheorghe Do-
să nu le facă vizită, fi-

indcă găsea întotdeauna ce-
va în neregulă.

Prostituatele cari practi-
cau meseria prin localurile
oprite din jurul gării: „Ro-
ta de Aur”, „Sinaia”, „Coco-
sul verde”, „Pisica Albă” și
„Baia de Fier”, din centrul
orașului, trebuiau să plă-
tească o sumă variind între
30—100 lei săptămânal, su-
mă ce era adunată de pa-
tron.

Ele declară că erau obliga-
te să plătească aceste su-
me, deoarece agentul Gheor-
ghe Doboș le găsea totdeau-
na câte o vină, chiar și
imaginară.

*Dela prostituata Elena Russ a ce-
rut un lanț de aur, deoarece acea-
sta a întârziat vizita medicală. Ace-
st lanț, în valoare de 500 lei, i-a
și primit.*

*Prostituata Minerva Ciul a decla-
rat că a fost bătută de agentul
Gheorghe Doboș, în luna Februa-
rie și lovită în coaste atât de grav,
încât se resimte și astăzi.*

Rezultate... concrete

Agentul sanitar Doboș uza
de aceste metode de trei ani
reușind — prin amenințările
sale — să adune o sumă în-
semnată de bani

Până acum au fost găsite
93.000 de lei.

Dacă ne gândim, însă, la
prostituatele, flotante, care
au plecat din Arad și n'au

dat declarații, putem să ne
inchipuim la ce sumă se
ridică mita luată de acest
subaltern incorect, al d-lui
Vasile Cucu, șeful serviciu-
lui respectiv.

Așa înțelege să-și facă da-
toria cel ce deține, fără a-l
merita, — după cum am a-
rătat în atâtea rânduri —
postul de șef al serviciului
sanitar?

Pentru că nu poți numi pe
un om „capabil și conștient
de datoria ce-i incumbă”,
dacă timp de trei ani n'a că-
utat să vadă cum sunt apli-
cate dispozițiunile date și de
către cine.

Doctorul Cucu, în acest
timp, în afară de această
delăsare dela datorie, — pe-
riclitând, prin indolența și
incapabilitatea sa, sănătatea
cetățenilor — a ținut să-și
mai manifeste „calitățile”
prin călcarea dispozițiunilor
celorlalte servicii municipa-
le, distrugând până și esteti-
ca orașului.

Dacă nici acum nu s'au con-
vinș mai marii d-sale de ne-
cesitatea unui... consult,
pentru a analiza pe dr. Cucu
și, mai ales, activitatea d-
sale în fruntea serviciului
sanitar, atunci nu mai avem
— deocamdată — nimic de
zis.

Maxost.

D. Laval va fi invitat să viziteze Berlinul?

PARIS, 18. — În cercurile
din Berlin circulă șvonul că
d. Goering, care a și plecat
spre Varșovia, va remite d-lui
Laval din partea cancelarului
Hitler o invitație de a vizita
Berlinul.

Știrea aceasta nu a fost con-
firmată oficial.

VARȘOVIA, 18. — „Nu știu
nimic despre o invitație de
a vizita Berlinul” — a decla-
rat d. Laval corespondentului
agenției „Reuter” în momentul
când părăsea hotelul pentru a
asista la sequiemul pentru
Pilsudski.

Politica lui Stalin nemulțumește pe „tovarășii” din Paris

PARIS, 18 (RADOR). —
Unitatea de vederi în să-
nul frontului comunist-so-
cialist, asupra atitudinii a-
doptate de Stalin în chesti-
unea apărării naționale, nu
este absolută.

Leon Blum, în „Le Popu-
laire”, afirmă că formulele
lui Stalin aduc cu ele pri-
mejdia restabilirii uniunii
sacre și a participării prole-
tariatului la apărarea națio-
nală. Totuși, departe de a fa-
ce obstacol la unitatea pro-
letariatului, conflictul ace-
sta va grăbi unitatea, dacă

reușim să convingem mas-
sele că un asemenea conflict
nu poate fi soluționat decât
în cadrul unității însăși,
care trebuie să devină orga-
nică, iar apoi partidul unifi-
cat își va fixa liber doctrina.

Procedura penală

Comisiunea judiciară mix-
tă a Camerei și Senatului
și-a continuat ieri dim. lucră-
rile la Senat, examinând
proiectul codului de procedu-
ră penală, sub președin-
ția d-lui Tony Iliescu.

S'a continuat discuțiile pe
articole la capitolul privitor
la strămutarea proceselor
penale, fiind rezervat unci
alte ședințe art. 52.

Discuția a început, apoi, a-
supra titlului „Incompatibi-
litate, abținere și recuzare”.

A fost admis capitolul I
referitor la incompatibilita-
te.

Au participat la discuții
d-nii Tonay Iliescu, I. Purcă-
reanu, I. Damian, Al. Sându-
lescu ș. a.

Lămuririle au fost date de
d-nii C. Rătescu, președinte
la Curtea de Casație și I. Io-
nescu-Dolj, președinte la
Consiliul legislativ.

VIZITATI LA CINEMA „SELECT”

IN TIMIȘOARA

EXPOZIȚIA

„CENTRALEI CASE-
LOR NAȚIONALE” DE
COVOARE ȘI CUSĂ-
TURI ROMĂNEȘTI

PRODUSELE ȘCOALEI DE FETE PENTRU IN-
DRUMĂRI CASNICE DIN BREAZA-DRĂHOVA
JUCĂRII ȘI OBIECTE DE CADOURI G. L. I. M.

D. N. Titulescu pleacă la Geneva

D. N. Titulescu pleacă zilele
acestea la Geneva spre a lua
parte la lucrările consiliului
Societății Națiunilor.

Dacă evenimentele în curs
ii vor permite, se va întoarce
la București la 8 Iunie spre a
asista la serbarea regală că-
reia anul acesta i se va da o

deosebită strălucire prin largă
participare a tineretului pen-
tu a cărei educație fizică și
preregimentară Suveranul a
depus mari străduinți.

Nu se știe însă dacă d. Ti-
tulescu se va mai putea duce
la Paris unde e anunțată o
conferință a d sale sub auspi-
ciile ziarului „Le Temps”.

Informațiuni

ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6
luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, in-
dustria, toate instituțiile par-
ticulare și administrațiile
publice: lei 1500 anual.

„Ecou” apare la orele 4
după amiază.

Redacția noastră pentru
Banat este în Timișoara, Ho-
tel „Ferdinand”, camerele
No. 21 22. Telefon 96.

BUFTEA, 18. — Cinci fete
din comuna Crețulești, Ilfov,
au plecat la Colentina, la
pescuit.

Fiind luate de curetul a-
pei Colentina, trei din ele au
putut fi salvate, alte două
însă, sau inecat.

Luni dimineața se intru-
nește consiliul de miniștri,
sub președinția d-lui Gh. Tă-
tărescu, pentru reglementa-
rea cumulului.

Ieri a început, la Ministe-
rul Industriei, discuțiunile
cu delegația ungară, pentru
modificarea actualului acord
comercial.

Discuțiile au rămas în
continuare.

Solemnitatea desvelirii statuiei
ridicată în București lui Spiru Ha-
ret, va fi la 2 Iunie.

În cercurile georgiste se
desminte că unii dintre
membrii partidului de sub
șefia d-lui Ion Brătianu s'ar
fi declarat în dizidență cu
politica frontului constitu-
țional.

BUCHUREȘTI, 18. — D. Gh. Tă-
tărescu, președintele consiliului, a
sosit aseară în Capitală, venind de-
la moșia d-sale, Poiana (județul
Gorj).

Astăzi, Sâmbătă la orele 11 și ju-
mătate, se va oficia, la catedrala
Sf. Iosif, din capitală, un requiem
pentru odihna sufletului marelui
lui Pilsudski.

Inspectorii și revizorii din
învățământul primar au fost
convocați ieri dimineață la
Casa Școalelor, sub preșe-
dinția d-lui ministru dr. C.
Angelescu.

S'au discutat următoarele
chestiuni: cursurile în aer
liber, examenul de absolvire
la școalele primare, intensi-
ficarea campaniei de cons-
trucții școlare, procurarea
materialului didactic și che-
stiunea transferărilor mem-
brilor corpului didactic pri-
mar.

Cu începerea anului școl-
lar viitor, înființându-se cla-
sa 8 la licee, examenul de
bacalaureat din sesiunea Iu-
nie a. c. se va ține numai
pentru elevii respinși în se-
siunile trecute.

Se vor prezenta la acest
examen aproximativ 3500
candidați, din care pricină
vor fi puținine comisii exa-
minatoare.

In seara de Luni 20 Mai, Teatrul
Național dă, sub patronajul Rege-
lui, o reprezentație de gală, pen-
tru sărbătorirea a o sută de ani
de teatru românesc.

Din Sibiu ze anunță că în
acel județ băntuie antraxul.
Numeroase vite au murit.

D. marchiz d'Ormesson, a remis
d-lui Ion Inuleț, ministrul de in-
terne, „Legiunea de onoare” în
gradul de de mare ofițer, distinc-
țiune conferită de guvernul fran-
cez.

Grăbiți-vă și vă instalați
gratuit telefonul.

Profitați de favoarea ce
v'acordă Societatea anoni-
mă de telefoane, făcând in-
stalațiuni — în cursul lunii
Mai — fără plata taxei de
instalație.

Folosiți bateriile
„Galvani”

frumoasă manifestație sportivă

Marti 21 Maiu, la orele 4
m. are loc pe arena spor-
tă „Gloria” tradiționala
șbare anuală de gimnasti-
ca a elevilor liceului „Moise
Coară” din Arad.

An de an am asistat la
ogresul pe care acești e-
i, îl realizează în domeni-
educației fizice. Serbări-
anuale sunt mereu sur-
izătoare, prin inovațiile
mnastice introduse, inova-
cari nu credem să le mai
ălnim nicăeri.

Cei peste cincisute de elevi
ai liceului, vor executa în
ansamblu exerciții ritmice,
suedeze, etc. diferite echipe
vor executa lucruri nemai vă-
zute până acum în orașul
nostru. Atletica ușoară nu
va lipsi din program, după
cum nici sportul secolului:
footballul.

In general, va fi un regal
sportiv, dela care niciunul
din cei cari luptă pentru
„mens sana in corpore sano”
nu va lipsi.

Inviorearea pieții economice la Oradea

Curentul „Numerus Valachicus” produce reacțiuni prompte în viața economică, solidarizând breslele federativ. — Pilde concrete la Bihor: după asociația avocaților și sindicatul medicilor, azi: sindicalizarea negustorilor creștini. — Destăinuirii prețioase pornite din rândurile comercianților

— Dela redacția noastră din Oradea —

ORADEA, 18. — În acțiunea de propagandă naționalistă, desfășurată efectiv în întreaga țară, curentul de dreapta prinde teren, obținând indiscutabile adevăruri politico-sociale, ca o reacțiune ineluctabilă, categorică, tășnită ardent din conștiința maselor.

În fruntea mesianicilor luptători strălucește masiv și viguros „Frontul Românesc” al d-lui Al. Vaida-Voevod, care impune vizibil înviorearea ritmului vieții noastre economice prin imediata reacțiune națională: **Solidarizarea breslelor în federațiuni**, impunând legea și ocrotite de lege.

Negustorii, muncitorii, intelectualii, regroupează formațiunile breslelor, acționând, exclusiv, pentru deparazitarea vieții economice înstrăinată, pentru ca viitorul apropiat să surprindă elementul românesc dominant și util rosturilor noastre sociale.

Bihorul reacționează

Astfel, în județul Bihor, culminând la Oradea, reacțiunea românilor, crează nuclee asociaționiste românești, apărându-se sub scutul legii, de invazia și concurența străinilor în viața economică, socială și politică.

Câteva exemple concrete, de dată recentă, convinge toată lumea de amploarea și rigurozitatea lui „Numerus Valachicus”, semănat de-alungul și de-a latul țării.

Am asistat zilele trecute la constituirea asociațiilor naționale române: a muncitorilor avocaților, medicilor, inginerilor, arhitecților, etc.

La 24 Aprilie, tribunalul Bihor a acordat personalitate juridică „Sindicatului Cafegiilor, Restauratorilor, Hotelierilor și Bodegiilor și Cărciumarilor din Oradea și județul Bihor”.

Ce ne spune d. Tr. H. Neagu, președintele executiv

Sunt prețioase întotdeauna destăinuirile reprezentanților breslelor, cari cunosc nevoile și greutățile întâmpinate, insurmontabil, în drumul realizării mari, adeseori fără sollicitudinea, ori cu vitregia oficialităților.

Discutând problema românilor în viața noastră economică, iată ce ne destăinuie domnul Traian Horea Neagu, președintele executiv al Sindicatului:

— „Sindicatul cafegiilor și bodegiilor, constituit în luna trecută, și-a instalat clubul cu birourile, chiar în centrul orașului, pentru a fi la îndemâna celor interesați.

Sindicatul funcționează astfel: Gh. Botezatu, președinte; Tr. H. Neagu, președinte executiv; Vaida și Gall vice-președinți.

Consiliul de direcțiune cuprinde zece membrii, dând

descărcare președintelui. Scopul sindicatului este: 1. Apărarea intereselor profesionale prin mijloacele admise de lege; 2. Intensificarea sentimentului de solidaritate profesională; 3. Sprâjlinirea membrilor Sindicatului, ușurându-le povara familiilor lor.

Ce avem în programul nostru pentru acțiunea imediată:

a) Organizarea unei mari expoziții alimentare în toamnă, cu delegații dela București și restul țării;

b) Vrem ruperea carturilor, luptând contra acestora la ministere și deferindu-i opiniei publice;

c) Noi suntem filiala Sindicatului alimentar din București și membra Federației Sindicatelor alimentare din țară, în care se înglobează

toate sindicatele celor 71 de județe ale țării.

Scopul nostru nu e lucrativ. Vrem să înființăm „Casa Noastră”: un edificiu propriu al Sindicatului, cu un azil pentru bătrânii restauratori.

Deasemeni, s'a luat în proiectul Federației și chestiunea pensionării membrilor Sindicatului și alte avantajele acordate: băi la Felix, excursii, timp de odihnă etc.

Cu cea mai mare cotă la bugetul țării, — afirmă d. Tr. H. Neagu, — contribuim noi, cafegii și restauratorii. În viitor lupta se dă, încheie d-sa, între categoriile debitorilor de beuturi spirituoase și Sindicat, cu întreg cortegiul greutăților breslei noastre, foarte utilă, dar foarte nesatisfăcută”.

Paul Mircea

Linii închise din cauza inundațiilor

În cursul zilei de Vineri, 17, s'au mai aflu închise următoarele linii:

Turda—Abrud, complet închisă între stațiile Cloșca și Burn, din cauza distrugerii podului dela km. 10, în urma revărsării apelor Arieșului.

Trenurile de călători circulă prin transbordare.

Se mai află închisă linia Vânători—Odorhei, între stațiile Dobreni și Porumbeni Mari.

Trenurile de călători circulă prin transbordare în acest punct.

Contractele de armament cu industria indigenă vor fi încheiate peste câteva zile

Zilele acestea d. ing. Bejan, subsecretar de stat la armament, a avut mai multe întrevederi cu reprezentanții industriei indigene.

S'a discutat contractele cari urmează a fi încheiate în vederea completării armamentului necesar armatei.

Discuțiunile sunt destul de înaintate și pe cale de a fi terminate printr'o deplină înțelegere.

Peste câteva zile se vor semna două contracte cari formează prima convenție dintre stat și industria particulară.

Aceste contracte vor fi aduse în discuția comisiei interministeriale care se

va întruni în cursul săptămânii viitoare, sub președinția d-lui Gh. Tătărescu, președintele consiliului de miniștri.

Deasemeni, d. subsecretar de stat Bejan a lucrat cu d. general Tănăsescu, inspectorul general tehnic și s'a hotărât ca în cel mai scurt timp să se întocmească o situație generală cu armamentul vechi și care mai poate fi refăcut în instituțiile tehnice militare.

În acest scop, d. subsecretar de stat va inspecta atât Pirotehnia cât și Arsenalul Armatei, pentru a-și da seama de posibilitățile de lucru și fabricare a acestor instituții.

Aviația sovietică e înzestrată cu ultimele perfecțiuni

Telegrama din Moscova, care descrie parada aviației ce s'a desfășurat în cinstea d-lui Laval, a produs o profundă impresie în toate cercurile.

Aviatorii noștri, în curent cu progresele aviației de pretutindeni, nu și-au ascuns surprinderea citind că avioane militare de bombardament, au putut lansa din văzduh, 24 parașuțiști. Nicăieri în lume nu s'a construit un asemenea tip de avion militar.

Deasemeni, a făcut mare impresie viteza avioanelor de

vânătoare, — peste 450 kilometri pe oră.

Se bănuia, doar, că Sovietele au o aviație formidabilă; acest lucru a devenit acum public.

D. Vaida la Suveran

D. Vaida-Voevod a fost invitat ieri la dejun de M. S. Regele.

După dejun, Suveranul a primit în audiență pe d. Vaida.

Gravă ciocnire între carabinieri și săteni

ROMA, 18. — În localitatea Tricase (Lecce) mulțimea adunându-se în fața primăriei, a manifestat pentru o chestiune cu caracter local în legătură cu numirea unui comisar să prezideze secția consorțiului agricol cooperativ din acea comună.

După ample discuții, mulțimea de cetățeni a voit să treacă cu forța în primărie. Au intervenit carabinieri trăgând mai multe focuri de armă. Au fost rănite 15 persoane dintre cari trei au căzut din viață. Ordinea a fost restabilită cu greu.

Membrii unui ordin călugăresc ocupau cu contrabanda de devize

BERLIN, 18. — Sora Wera, din congregația Saint Vincent de Paul, a fost condamnată azi pentru contrabandă de devize la 5 ani închisoare, cinci ani pierdere drepturilor civile și o amendă de 140 mii de mărci, iar în caz de neplătire, la încă 14 luni închisoare suplimentară.

Congregația va trebui să plătească 250.000 de mărci și în afară de acestea se vor confisca patru milioane de mărci din averea ei. Mai sunt de judecat încă trei procese, intentate călugărilor, fiind acuzați de contrabandă de devize.

Șeful portărel al Tribunalul Arad a fost suspendat

Președintele Tribunalului Arad a primit o adresă dela Ministerul Justiției prin care se cere suspendarea șefului portărel Carianopol, precum și instituirea unei anchete.

Cauza acestei suspendări și anchete este dispariția, de acum câteva săptămâni, a unui dosar de execuție.

Cercetările au fost comise de d. președinte al Tribunalului Arad, care înainte de a lua actele Ministerului de Justiție, în urma cărui fapt a fost emis ordinul de suspendare.

În locul lui Carianopol a fost numit d. Bidilir, ca șeful biroului. Suspendarea a produs senzație.

Ultima oră

Procesul fraudelor dela jandarmerie s'a terminat

BUCUREȘTI, 18. — Azi dimineață au continuat, la consiliul de război, dezbaterile procesului generalului Dumitrescu.

La orele 9, d. general Manu, a dat ultimul cuvânt acuzărilor. Generalul Dumitrescu a spus că e nevinovat

și a cerut să se dea un verdict drept; ceilalți acuzații susținut același lucru.

În sală a domnit o mare emoție. De față au fost familiile și prietenii acuzaților un numeros public.

La orele 11, consiliul a intrat în deliberare.

Corpul marelui Pilsudski a fost șezat în cripta regilor eroi ai națiunii polone

VARSOVIA, 18 (RADOR). — Azi dimineață trenul mortuar, precedat de un tren blindat, a sosit la Krakovia.

La orele 8 a început ceremonia funebă. Sierul, așezat pe un afet de tun, a fost transportat în vechiul castel al regilor Poloniei, situat pe muntele Wawel, unde a fost depus în cripta în care se află mormintele regilor eroi ai națiunii polone.

La orele 11, consiliul a intrat în deliberare.

Requiemul din Capitală în memoria marelui Pilsudski

BUCUREȘTI, 18. — Azi dimineață, la orele 11, s'a ținut un serviciu religios, la Catedrala Sf. Iosif, în memoria marelui Pilsudski.

Au participat: M. S. Regele, d. Tătărescu, Regina Eli-

sabeta a Greciei, d. Titulescu, corpul diplomatic, membrii guvernului și înaltele autorități.

După terminarea serviciului religios, ministrul Poloniei a primit condoleante

O firmă românească a obținut o importantă furnitură de porumb în Grecia

La Atena, ținându-se o licitație pentru furnizarea a 5900 de tone de porumb, furnitura a revenit unei firme românești.

Consiliul economic, depozitând lângă legația noastră din Atena, a fost încunostințat că foarte curând se va ține o nouă licitație pentru 10.000 tone de porumb.